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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
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Abonamentele şi inserţinnile
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Corespondenţele
să şl adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45.
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1 N S E R Ţ I U N 1 L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fi]., — de treiori 80 fi)] 

rândul cu litere garaond.

Legea electorală .
S i b i i u ,  13 Noemvrie n.

Marele eveniment s’a întâmplat. 
Mercuri, 11 Noemvrie n. ministrul 
de interne, contele Andrássy, a de
pus pe masa dietei mult aşteptatul 
şi mult reclamatul proiect de lege 
despre reformele electorale. L’a pre
sentat dietei şi l’a motivat pe larg, 
într’o vorbire lunga şi des întreruptă, 
din partea deputaţilor naţionalişti 
şi a celor nemulţămiţi din partidul 
independist. Mai ales motivarea plu
ralităţii a stăruit un murmur, care 
s’a văzut, că nu e numai al naţio
naliştilor, ci şi al kossuthiştilor, cari 
se tem, şi poatecă nu fără dreptate, 
că arma pe caie a contemplat’o mi
nistrul de interne Andrássy în con
tra naţionalităţilor nemaghiare şi în 
contra socialiştilor, va putea să fie 
întrebuinţată cu succes şi în contra 
lor.

După ce şi-a terminat motiva
rea, ministrul Andrássy a cerut, ca 
proectul seu de lege, compus din 
osută patruzecişiopt de paragrafi, 
se fie predat spre studiare unei co- 
misiuni speciale parlamentare, com- 

„pusă din 81 membri, şi dieta a de
cis în acest înţeles.

Vom publica proiectul de lege 
în întregime, iar deocamdată îi ex
punem pe scurt cuprinsul, care e 
următoriul:

După noul proiect de lege al 
contelui Andrássy, drept de alegere 
are în viitor fiecare cetăţean de stat, 
trecut de 24 ani, care locueşte cel 
puţin de un an în comună, şi ştie 
ceti şi scrie în limba sa. Cei ce nu 
ştiu ceti şi scrie, au drept de ale
gere indirect, şi tot câte zece aleg 
un representant, care are să-şi dee 
votul în numele lor.

In urma acestei estindeii a drep
tului de alegere, numărul alegăto
rilor se urcă dela un milion la două 
milioane şi şasesutedemii, dintre 
cari partea cea mai mare elemente 
de rând, cari nu representă, nici

F0IŞ0A R A .
Două exposiţii săseşti.

A.) Exposiţia de vite din Cisnădie.
Reuniunea agricolă locală din Cis

nădie (Heltauer Ortsverein) a aranjat ou 
aj’utorul ministrului de agr. în 27 Őept. o 
exposiţie de vite de prăsilă.

Fiind vorba de exposiţie de vite, am 
mers şi eu, condus de interesul de a cu
noaşte starea în care se află prăsirea vi
telor la Saşii din Cisnădie şi jur şi pen
tru a afla isvoare de unde eventual s’ar 
putea cumpăra şi pentru Români vite de 
prăsilă, rassa Pinzgau curată.

Admişi au fost la exposiţie toţi pro
prietarii din cercul preturei Cisnădie, de 
fapt însă au luat parte numai proprietarii 
din Cisnădie şi din Bradu.

Des de dimineaţă au fost aduse vi
tele la locul exposiţiei, oare a fost foarte 
bine aranjat şi împărţit. Mi-a făcut sur
prindere faptul, că pe tăbliţele dela capul 
vitelor s’a pus numai numele şi etatea vi
tei, iar numele proprietarului nu s’a pus. 
Şi mai surprinzător pentru mine a fost 
însă faptul, că în juriu am fost 3 străini 
ou totul şi nimenea abul. întrebând pe

averea, nici inteligenţa. Pentru a 
nu li-se da deci acestera influenţă 
prea mare asupra conducerii statu
lui, se introduce votul plural, cu 
două şi cu trei voturi.

Două voturi primesc toţi cei 
trecuţi de 32 ani, cari au fost sol
daţi şi au cel puţin trei copii. Pri
mesc două voturi şi lucrătorii, cari 
cel puţin cinci ani de zile au stat 
în serviciu la unul şi acelaşi stă
pân. Mai au două voturi ceice au 
absolvat clasele inferioare ale vre
unei şcoale medii, şi ceice plătesc 
20 de coroane daro anuală de stat, 
de un singur soiu. In urmă are două 
voturi şi stăpânul, care lucră în per
manenţă cu cel puţin un lucrător.

Trei voturi au alegătorii, cari 
au absolvat şcoalele medii, precum 
şi aceia, cari plătesc cel puţin 100 
coroane dare de stat la an.

Proiectul de lege dispune, ca 
alegerea să se facă pe faţă pretu- 
tindenea, la oraşe şi pe sate, pen- 
trucă numai aşa pot fi voturile bine 
controlate.

Proiectul acesta de lege stă în 
legătură strânsă cu alt proiect de 
lege, care va fi presentat dietei mai 
târziu, despre împărţirea cercurilor 
electorale, astfel, că dacă acest din 
urmă nu va fi primit, vine conside
rat de respins şi proiectul acum 
presentat dietei.

Cu privire la dreptul electoral 
pasiv, proiectul de lege dispune ur
mătoarele: Poate să fie ales depu
tat la dieta ţării fiecare alegător, 
care ştie ceti şi scrie, cunoaşte 
limba maghiară, care e limba ofi
cioasă a parlamentului, şi e cetă
ţean de stat. Nu pot fi'aleşi, cei ce 
pentru vre-o crimă comisă din râvnă 
de câştig au fost pedepsiţi cu în
chisoare de peste trei ani, iar cei 
ce au fost pedepsiţi, pentru alte 
crime, ori pentru delicte în contra 
statului, îşi perd pe câte zece ani 
dreptul de a putea fi aleşi. Votarea 
se face după cercuri de votare, 
adecă: după oraşe, comune mari 
şi notariate. Recomandarea unui

un fruntaş sas, care e causa procedurei 
lor, —mi-a răspuns, că au hotărâtei, ca în 
juriu să fie numai străini, cari nu cunosc 
nioi pe proprietari’şi nici vitele, pentru a 
nu se putea zice, că ar fi fost preocupaţi.

Intr’adevăr nu a fost lucru uşor a 
alege din toate vitele pe cele mai bune 
şi frumoase, de oarece cu puţine escepţii 
toate au fost frumoase. Numărul vitelor 
espuse a fost: 12 tauri şi 148 vaoi, juninci 
şi viţele, care număr luând în considerare 
starea proprietarilor, putea fi cu mult mai 
mare. Premii în bani s’au distribuit în 
total 300 oor., cum şi 3 medalii de argint 
şi 4 de bronz.

Am remarcat ceva, ce la noi la Ro
mâni pănă acum încă nu s’a întrodus, aşa 
numitele exposiţii colective, când un pro
prietar îşi espune toate vitele sale. Ace
ste exposiţii sunt foarte instructive, de 
oarece visitatorul îşi poate forma o idee 
mai bună despre starea vitelor singurati
cilor proprietari. S’au premiat şi 3 ool- 
lecţiuni.

La distribuirea premiilor proprieta
rul îşi aduce vita premiată înaintea comi
tetului Organisator al exposiţiei, iar un es- 
pert ţine o prelegere despre ea, înşirând 
toate calităţile ei bune, dar nu întrelasă 
nici defectele. In felul acesta cultivătorii 
îşi pot oâştiga mai uşor cunoştinţele ne
cesare despre felul cum trebue să fie o 
vită bună de prăsilă. Tot aşa se pro-

I candidat trebue să se facă din par
tea a cel puţin osută de alegători. 

♦
Acesta e pe scurt cuprinsul 

proiectului de lege despre reformele 
electorale, care acum nu mai e al 
ministrului de interne, ori al guvernu
lui, ci al parlamentului, care poate să-l 
respingă, poate să mai schimbe ceva 
în el, ori poate să-l primească în
tocmai, după cum adecă va afla că 
e bine. Mari modificări însă la nici un 
cas nu se vor face în proiect, şi astfel 
trebue să fim pregătiţi la aceea, că 
cam în forma aceasta va primi el 
putere de lege, şi după actualul 
său cuprins va trebui să ne întoc
mim şi noi luptele politice din viitor. 
Fireşte, nu conform părerii indivi
duale, ori dorinţei unuia sau altuia 
dintre deputaţii noştri naţionali, 
şi nici conform părerii lansate în 
pripă de una ori alta dintre gaze
tele noastre, ci amăsurat hotărâri
lor ce A'or fi de luat la timpul său 
din partea obştei româneşti, din 
partea representanţilor alegătorilor 
români, în conferenfă electorală, sin
gură chemată să dee direcţie poli
ticei noastre, şi singura autoritate, 
ale cărei hotărâri sunt obligătoare 
pentru toţi şi au să fie împlinite de 
toţi.

Memento!
învăţătorul Koroîy Miklós publică în „Néptanítók Lapja* nr. 45 un articol de 

frunte, oare e vrednic să-l cetească fiecare 
învăţător, fieoare cărturar român. Drept 
aceea îl comunio cetitorilor „Tel. Român', 
şi l’aşi recomanda spre reproducere tutu
ror ziarelor noastre. Articolul e următoru-:
Scris-cetitui,învăţământul de bunăvoie.

Dcuâ curente gigantice caracterisează 
viaţa publică maghiară. Deoparte nelini 
ştea febrilă de a răspândi cultura, lu
mina, de altă parte pretensia acuşi de fire 
revoluţionară de a spori drepturile pe 
seama poporului. Cine nu observă, că în
tre aceste două curente există o legătură 
strânsă? Nu-i iertat să afirme nimeni, care 
îşi revindică dreptul de observator oorect, 
că cele două curente ar fi neîndreptăţite. |

cede şi la târgul de vite de prăsilă, care 
se ţine în fiecare an în luna Martie în Si
biiu, şi la care pot lua parte ca*exponenţi 
toţi proprietarii din comitatul Sibiiu, prin 
urmare şi Românii.

E interesant, că vaca, care a fost 
premiată ou premiul îutâiu, nu se trage 
direct dela vite Pinzgau, ci e un pro
duct de încrucişare de a 5-a generaţie. 
Strămoşii ei au fost de rasa noastră ro
mână, ear ea a avut cel mai frumos şi 
curat tip de Pinzgau! Faptul acesta do
vedeşte în deajuns la ce rezultat să poate 
ajunge prin o prăsire raţională a vitelor.

In direcţiunea prăsirei vitelor, Saşii 
din Cisnădie fac progrese foarte frumoase 
şi în general se poate zice, că în părţile 
acestea, vitele Saşilor sunt superioare vi
telor Românilor. La iniţiativa şi stăruinţa 
dlui Georg Meöoh (absolvent al aoade- 
miei de agronomie din Hohenheim) Saşii, 
proprietari de vite, s’au constituit în aşa 
numita Reuniune pentru prăsirea vitelor Pinzgau (Pinzgauer Hornviehzuchtverein Hel
tau). La 15 April J 907 Reuniunea a întrodus 
registrul genealogic (Herdstammbuch), în 
care se înscriu numai vite de rassă ourată 
Pinzgau, se înscriu toate însuşirile vitei, 
precum forma şi mărimea corpului, culoa
rea şi altele, data când vaca a luat vi
ţel şi taurul, să descrie viţelul fătat, 
oare dacă se foloseşte pentru prăsilă, ca
pătă o foaie separată. In 1 şi 15 a fiecă-

Din contră! Fieoare om are drept 
să se desfăteze de rezultatele dobândite 
pe terenul cultural. Drept aceea, fieoare 
om poate exercia în ori ce chip dreptu
rile omeneşti. Ba chiar poate pretinde 
deadreptul fiecare suflare omenească, ca 
să i-se dechidă porţile tainice ale cărţilor 
şi tuturor mijloacelor de civilizaţie. Dacă 
un muritor poate gusta fructele civiliza
ţiei şi se poate şi folosi de ele spre binele 
său propriu, de ce să nu-i fie aoeasta ertat 
oricăruia?! Clasele oulte, păturile spoite, 
gâlcăesc din desfătările, ce le ofere ştiinţa, 
poezia, presa şi artele. Ba chiar să şi dis- 
gustă de ele. Nu odată aruncă blazaţi 
cărţile la o parte, ca pe oare-cari obiecte 
plictisitoare, obositoare.. . .  Dacă materia
lul aruncat ia o parte l-ar putea oferi în- 
tr’un ohip oarecare celor, cari încă nu 
l-au gustat, încă nu s’au desfătat de ştir  
inţă, cultură, civilizaţie, am deschide pe 
seama oamenilor rămaşi îndărăpt în ale 
culturei un izvor nesecat de desfătări re
creatoare. Acesta e însă visul, melodia 
viitorului. Deşi chiar şi pregătirea, grăbi
rea împlinirei acestui vis încă a — pro
blema timpului nostru.

Dar de astădată nu despre aceasta e 
vorba!

întreagă ţara îşi sfarmă capul, că în 
ce chip s’ar putea desnoda problema de 
a răspândi cât mai multe drepturi pe 
seama poporului, aşa, ca prin aceste drep
turi — să se asigureze cârmuirea ooreotă 
deoparte, iar de altă parte şi aceasta peste 
toata să păstreze necondiţionat, neştirbit, caracterul naţional maghiar al patriei sfinte, în 
interesul drepturilor istorice şi de rasă ale naţiunii ungare ?

Multe de toate s’au pretins dela în
văţătorii m ag h ia ri! Inoepând dela îndato
rirea de a culege lipitori, pănă la împletirea 
de corfe, toate s’au pus în cârca lor. Şi 
fapt e, că multe îndatori au şi isprăvit 
ei, bieţii. Dar nici când n’au stat în faţa 
unei probleme atât de măreţe, atât de 
importante, atât de înlţătoare pentru în
văţători, atât de nobile, atât de mari, 
ca tocmai în momentul istoric de acum, 
în oare se află patria scumpă. Vorba 
e adecă, că soartea, viitorul patriei va a- 
târna în mare parte dela a şti scrie şi ceti. Scrieţi şi cetiţi! A ajunge alfabet, — 
iată problema cea mare! Cu oât mai mulţi 
Maghiari vor şti scris-cetitui, măestria cea 
gigantică a timpului modern, ou atât mai 
sigur va fi maghiarismul în această patrie. 
Da, iubiţi colegi învăţători! Dela soris-ce- 
tit va depinde de azi încolo firea, carac
terul naţional maghiar al patriei milenare.

Să înţălegeţi, că dacă Românii, Saşii, 
Croaţii, Slovacii, Sârbii şi Nemţii vor şti 
serie şi ceti într’un număr mai mare decât

rei luni se ţin mulsori de probă, ear re- 
sultatul se înscrie în registrul de muls. 
Cantitatea întreagă de lapte obţinut în
tr’un an se induce în registrul genealo
gic. In felul acesta se va putea şti, nu nu
mai cât lapte a dat fiecare vacă într’un 
an, dar se va constata şi aceea, că ce 
conţinut de grăsime a avut laptele. Mer
gând înainte pe calea aceasta, Cisnădienii 
vor ajunge cu timpul acolo, că o să aibă 
vite din celea mai perfecte.

Registrul genealogic s’ar putea in
troduce şi la noi Românii în unele locuri, 
unde locuitorii au vite mai multe şi de 
rasă curată Pinzgau. A. Cosciuc.

Vorbe înţelepte.
O viaţă egoistă e un chin pentru noi, 

căci am trăi numai pentru iluziile noastre, 
pentru aceea ce nu există, şi o astfel de 
viaţă nu poate fi fericită. E tocmai aşa, 
ca şi când ai îmbrăca şi ai nutri o umbră. 
Numai o viaţă afară de noi înşi-ne, o viaţă 
pusă în serviciul celorlalţi, şi nu în servi
ciul celor înrudiţi cu noi, sau a persoane
lor iubite de noi, — căci şi aceea ar fi o 
viaţă pentru noi înşine, — ci în serviciul 
acelora, pe cari nu-i iubim, şi ce-i mai mult, 
a servi duşmanilor noştri: numai o astfel 
de viaţă poate fi feric’tă.

Leo Tolstoi,
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maghiarii, pot să-i trântească pe aceştia 
chiar şi la votare. Aceasta nu i ceva peste 
putinţă!

Căoi! şi aci se’noepe vorba, pe care 
de altcum învăţătorii maghiari prea bine 
o ştiu, — că ştiinţa scris cotitului de alt
cum nici nu-i ştiinţă, oi o măiestrie foarte 
uşoară. Dacă naţionalităţile vor învăţa a 
fonominiza, — ceea-oe pot faoe nu numai 
învăţătorii, ci ori care adjunct de notar, 
preot, ori care fecior, ba ehiar şi fată mai 
isteaţă, — vor putea învăţa pe analfa
beţii neamului lor scris-eetitul cât mai în- 
grabă, aşa, că pe când vom avea o lege 
electorală nouă, iiecare poate şti măestna 
aceasta. Deoarece tot lucrul durează cel 
mult 3 (trei) luni de zile — zic cel mult — 
şi în acest timp fiecare îşi poate asigura 
subiectul drepturilor cetăţeneşti.

Toomai acum a străbătut chiar pănă 
la legislaţiune, la dieta ţării, al doilea cu
rent mare, chestia învăţământului de bună- 
voe, liber, învăţarea liberă. Caraoteristic 
pentru consfătuirea ţinută în acest obiect 
e, că şcoala liberă şi-a designat drept pro
blemă de căpetenie însuşirea seris-oeti- 
tului.

Intr’adevăr! Punerea la cale a măie
striei de a învăţa de bunăvoe, liber, a so
sit toomai în ora a 12-a. E vorba, că Ma
ghiarul să Bjungă la „iuss“ (drept) şi că 
fiecare Maghiar să ajungă cât mai de grabă 
la drept. învăţătorii maghiari se pricep 
de minune, cum trebue câştigat dreptul în 
restimpul cel mai scurt. Acesta e într’a- 
devăr momentul istorio, când învăţătorii 
maghiari pot să se apuce ou trup şi suflet 
de întruparea unei instituţiuni culturale, 
cum e învăţământul liber, de bunăvoe, nu 
din oarecare îndemn mai de a doua mână, 
decât din îndemnul curat — de a răs
pândi drepturi pe seama poporului. A ne
socoti acest moment ar fi o adevărată si
nucidere proprie din partea învăţătorilor, 
căci acesta e primul cas în istoria de 1 0 0 0  
ani a Ungariei, când la un act de drept 
publio, şi încă la cel mai însemnat act de 
drept al poporului, — totul atârnă dela 
bărbaţii luminaţi, dela oărturari.

Pornească se deci învăţământul liber 
în toate satele şi oraşele maghiare! Acolo 
e şcoala, acolo e tabla neagră, tăblifa şi 
creionul, cari costă numai câţiva fileri, 
acolo sunt tabelele de părete, abecedarele 
fabulos de ieftine! Se apropie serile cele 
lungi de iarnă şi în loo de calabrias, ta
rokk şi biliard — să învăţăm pe fiecare 
Maghiar măestria scris-cetitul! Astfel vom 
porni lucrarea şcoalelor libere! Dacă bunii 
Maghiari vor înţelege despre ce-i vorba, 
vor răsplăti munca cinstită a învăţătorilor. 
Dar răsplata, după esperienţa mea, depinde 
dela resultat, dela sporiu. Daoă în anul 
de faţă vor învăţa măestria soris-cetitului 
chiar numai cei îndreptăţiţi la alegeri, în 
anul viitor vor alerga să înveţe femeile, 
junii ş. a. In Péos au învăţat în anul tre
cut numai 26 analfabeţi se sorié. Ceialalţi 
au fost reţinuţi de o sfială falsă. Dar în- 
datăoe a eşit la iveală, că şi femei în 
vârstă de 54 ani au învăţat atât oât e de 
lipsă pentru a se ruga din cartea de ru
găciuni şi oă aceasta au învăţat-o în 5 
(cinci) luni de zile în oâte 3 (trei) ore pe 
săptămână, mulţi au suspinat, şi cred, că 
în anul de faţă vor arunca la o parte sfiala 
mincinoasă.

Poporul maghiar nioi când nu va uita 
de învăţătorii sei, cari îl vor introduce 
prin forţele drepturilor sale. Prin acea
sta învăţământul va dobândi o astfel de 
valoare, de care nici visa nu suntem în 
stare. După un astfel de an de succes 
şcoala liberă poate deveni altarul pentru 
începuturile (elementele) ştiinţei. Astfel 
învăţătorii vor ajunge la putere şi stimă. 
Să ajungă, căci vrednici s’au făcut de pu
tere şi stimă, îndatăoe au luminat popo
rul.*) *

Astfel glăsueşte colega Kóródy. Să 
aplicăm vorbele sale la noi, învăţătorii 
români şi la poporul sătean român, mai 
lipsit de oarte şi de drepturi decât po
porul maghiar. Glasul sincer— iubirea sa 
de neam şi patrie, străbată inima şi mintea 
învăţătorilor şi cărturarilor noştri şi aprindă 
în ei iubirea de a lumina neamul românesc, 
pentru care cuvintele de mai sus se potrivesc 
de minune. Căoi , Românul de nu învaţă, din lume e perdutlu Glasul ne sună în 
ora a 1 2 -a.

Brad, Sf. Dimitrie 1908.
Irmos Geteţul.

*) In anul din urmă au aparut în „Néptani. 
tök Lapja“ articoli vrednici de a fi cetiţi. Totuşi pu
ţini învăţători afli între ai noştri, cari să-i cetească. 
Deşi foaia aceasta o primeşte fiecare şcoală gratuit, 
Sndatăce adresează la redacţia ei o rugare subscrisă 
de primăria comunală şi inspectorul reg. de şcoale 
şi scrie numele comunei în care se află şcoala. A 
sosit timpul, să cetim şi sf adunăm de pretutindenea 
ce-i bun şi folositor.

Rolul României în Orient.
(Urmare.)

România, graţie escelentei sale ar
mate, se poate bucura neturburată de pace. 
Kegele Carol a fost totdeauna un soldat, 
şi opera sa pentru armată a dovedit nu 
numai dragostea sa pentru dânsa, dar şi 
abilitatea sa de militar. Graţie acestei 
opere, tinăra Românie a putut în 1877 să 
scape Rusia, câştigându-şi independenţa 
şi astăzi cu un sfert de milion de oameni 
pe picior de răsboiu şi 8 6 .0 0 0  oameni în 
timp de pace, Românii sunt gata să ia o 
parte hotărâtoare în istoria Europei, dacă 
ţara şi regele ei ar cere aceasta. Moralul 
trupelor este atât de bun, încât atrage 
totdeauna admiraţiunea ataşaţilor militari 
streini, iar armamentul ei, şi în special 
artileria, este la fel ou al celoralalte ţări 
înaintate.

România este şi un stat maritim, a- 
vând o însemnată linie de coastă pe Ma
rea Neagră, pentru apărarea căreia are şi 
o mică flotă de vase de războiu, crucişă
toare şi torpiloare.

Dunărea este pentru România o cale 
de apă de mare importanţă comercială, 
formând şi frontiera ţărei despre Rusia, 
Ungaria, Bulgaria şi Serbia.

Acest mare fluviu european este su
pus unui control internaţional In afară 
de gurile Dunărei, cari se află sub oon- 
trolul unei comisiuni internaţionale, ma
lurile au fost controlate, fie de puteri in
dividual, fie neglijate cu totul. Prin crea
rea unei flote speciale fluviale pe Dunăre, 
România a dat cea mai bună asigurare, 
că-şi asumă cu seriozitate datoria de su
praveghere a Dunărei de jos, adecă a 
părţii care e cuprinsă între cea de sub 
jurisdicţiunea comisiunei internaţionale şi 
Ungaria. Sistematica regularizare a Du
nărei de jos are o importanţă internaţio
nală, care nu poate fi trecută cu vederea, 
căci poate aduce ideea unei Dunăre libere 
internaţionale.

Stăpânirea gurilor Dunării a ajutat 
pe România să ajuogă la poziţiunea ac
tuală în concertul naţiunilor şi a fost o 
puternică impulsiune pentru progresul 
ţării în general.

Un om de stat a zis: „Dacă marile 
puteri ne-au lăsat stăpâni ai soartei noa
stre, cel puţin ele au -ochii aţintiţi asu
pra conduitei noastre viitoare, de oarece 
mari interese europene depind de desti
nul României: este evident, că aceste mari 
interese nu le-ar permite nici de cum să 
încredinţeze gurile Dunării unei naţiuni 
desorganizate, ori slăbite, şi oare nu ar 
putea se fie puternicul sprijiu pentru orea- 
ţiunea căruia puterile au cheltuit sângele 
şi aurul lor“.

România a contribuit în mod puter
nic la marea operă a comisiunei dună
rene. „Mai ales, a zis dl Al. Sturdza, ţă
rile scăldate de acest mare fluviu profită 
mai mult din îmbunătăţirile îndeplinite 
prin marile lucrări făcute la gurile Du
nării; de aci interesul statornic şi mereu 
sporind pe care îl arată guvernul român 
pentru această mare operă“.

Flotila românească de pe Dunăre 
este în stare să menţină o supraveghere 
efectivă şi suficientă a întregei Dunări de 
jos şi chiar în cazul prea puţin probabil 
al dizolvării comisiuinii europene, Româ
nia ar putea ea singură să se însărcineze 
a-i îndeplini funcţiunile.

Cu ocaziunea botezului flotilei la 
Galati Regele Carol I a zis ou drept cu
vânt: „Lupta pentru neatârnarea noastră, 
făcându ne stâpân pe gurile Dunării, a dat 
o existenţă serioasă flotei noastre. De aci 
datoria noastră de a mări şi de a întări 
forţele noastre navale, pentru a ne pune 
în stare de a îndeplini pe acest mare flu
viu înalta misiune care ne-a fost încre
dinţată“.

Pe lângă importanţa internaţională, 
flotila română a Dunării este o forţă de
fensivă pentru ţară. Nici o putere euro
peană nu posede o aşa de puternică flo
tilă fluvială, şi această forţă ar fi de o 
mare importanţă în caz de războiu.

M. Kogălniceanu, când era ministru 
de externe, In 1875, a zis:

„Trimiterea unei flote în apele Du
nării şi în partea fluviului dintre Serbia 
şi România, ar putea să exerceze o mare 
influenţă asupra determinării drepturilor 
şi obligaţiunilor României ca ţară neutră, 
de oarece s’ar putea întâmpla, oa din cauze 
neprevăzute, neutralitatea sa să devie ou 
neputinţă“.

Insă forţele militare şi navale nu 
sunt suficiente ele singure să facă o na
ţiune puternică şi să-i dea un loc conve
nabil în afacerile internaţionale.

Astăzi stabilitatea financiară este tot 
atât de indispensabilă oa şi cartuşese în 
timp de războiu. România este în mod 
foarte fericit favorizată în resurse finan- 
oiare şi poziţiunea sa este solid stabilită.

Veniturile statului, cari în 1875 atingeau 
100 milioane de fr. trec azi de 400 mi
lioane.

In timpul ultimilor 6  ani financiari 
au fost excedente sucoesive, variând între 
20 şi 50 de milioane, şi cari au fost în
trebuinţate la plata diferitelor lucrări pu
blice pe cale de oonstrucţiune.

Oomeroiul exterior al României este 
foarte prosper şi, în cursul anilor în cari 
recolta este normală, exportările treo cu 
mult peste importaţiuni.

Astfel în 1906 comerciul total se ri
dică la cifra de 912.293.750 fr. din cari nu
mai exportaţiunile se cifrau la 491.360.100fr.

Datoria naţională a României atinge 
suma da 1 400'000,000 fr. adecă corăspunde 
la 200 fr. pe cap de locuitor. Cea mai 
mare part9 a acestei sume a fost între
buinţată pentru construoţiunea căilor fe
rate, cari au costat aproape 800.000.000 fr. 
Căile ferate ale statului produo un bene
ficiu net de mai mult de 31 milioane de 
fr. şi acest venit sporeşte în fiece an. Re
stul datoriei provine din oonstrucţiuni de 
drumuri, de căi, de străzi, de porturi, de 
lucrări publice diferite, de fortificaţiuni şi 
din alte întreprinderi naţionale.

De şi România nu a avut nici odată 
să ofere garanţii speciale, datoria naţio
nală este pe deplin asigurată, nu numai 
prin starea înfloritoare a finanţelor ro
mâne, dar şi prin proprietăţile statului, 
căile ferate, vaste păduri, bogate terenuri 
petrolifere, pescăriile inepuisabile şi abun
dente, mine de sare, etc.

Sursa principală a bogăţiei ţării era 
altă dată agricultura. România continuă 
şi azi ca în trecut a fi una dintre princi
palele ţări exportatoare de cereale. Se 
poate pune temeiu pe bogăţia unei ţări, 
care se basează mai ales pe agricultură şi 
pe desvoltarea resurselor sale petrolifere.

Terenurile petrolifere româneşti se 
găsesc oătră regiunea Carpaţilor şi sunt 
aşa de bogate, încât produo 4 miliarde 
de tone de petro] brut pe an, ceea-ce jre- 
presintă pentru aceste terenuri o valoare 
de 60 de miliarde de franci.

In marina engleză se incepe a se sub
stitui petroleul cărbunelui ca combustibil 
şi e de noţat, oă portul Constanţa este 
situat în apropierea mai multor impor
tante staţiuni engleze de cărbuni.

(Va urma.)

America şi preoţii românii.
Indiana Harbor lud. 26 Oetomvrie n.

Nu este mic numărul, celor cari cu 
durere faţă de neamul româneso să miră, 
cum de preoţii români, trimişi în Amerioa, 
au ajuns în relaţii atât de încordate, bat- 
jocorindu-se unul pe altul, ba ce e mai 
mult, hulindu-şi religia, biserica şi ritul, 
ca dujmanii cei mai înverşunaţi. Aceşti 
oameni, cari sunt trimişi, ca ou duhul blân- 
deţelor, răzimaţi pe învăţăturile date ome- 
nimei de Mântuitoriul Isus Cristos, să pro
page iubirea creştineasoă, iubirea deaproa- 
pelui desăvârşită, pacea şi bună înţălege- 
rea, în loo se facă aceasta, precum le dio- 
tează chemarea şi scopul pentru care sunt 
trimişi, tocmai contrariul îl săvârşesc. 8 a- 
mănă vrajbă, ură şi hulă, acele burueni 
rele, a-le căror roadă spinoasă este des- 
binarea, înduşmănirea, dispreţul, tot atâtea 
păcate, cari numai întărire nu dau nea
mului, precum s’ar dori.

Dacă să discută, cum de preoţii ro
mâni sunt îndujmăniţi în America, ored 
că spre lămurirea lucrului trebue să se 
discute şi faptul, care dintre ei sunt aceia, 
cari dau ansă la aceasta?

Mă aflu de cinci luni ca preot ort. 
român trimis de P. V. Consistor Arhidie- 
cezan din'Sibiiu în America.

In acest timp, cu toată încrederea 
pot zice, că din partea preoţilor ort. ni
mic nu s’a scris în contra bisericei gr
oat. şi a preoţilor ei. Pe când în foaia 
părintelui Dr. Luoaoiu „Catolicul American“ 
în fiecare număr, accentuez şi repet, în iiecare număr, apare câte un artiool, foarte 
veninos, în care să batjocureşte religia şi 
biserica ort. într’un mod ue mai pomenit.

Pentruca onort. publio să se convingă 
despre cele zise de mine, rog On. Redao- 
ţiune să dee loc articolului părintelui Dr. Lucaciu, scris în Nr. 7 al foaie! „Catolicul American“, pentruca publicul să judeoe, 
dacă pe lângă ăstfel de batjocuri, mai 
putea sta cineva nepăsător!?? Articolul 
e următorul:

Uua-sfântâ.
„In numerii trecuţi ai foii noastre am 

văzut cum bunul Mântuitor a lăsat, ca să 
fie numai o singură biserică, şi cum de 
cap al acestei biserici a pus pe sfântul 
Petru şi pe următorii lui.

Biserica lui Cristos este una, cum unul 
este D-zeu cel sfânt, unul este adevărul 
care este vecinie şi nu să poate strămuta 
ori oe ar vrea să facă oamenii.

Biserica lui Cristos este sfântă. Sfântă 
pentrucă sfânta fost cine i-a pus temelie, 
fiind el D-zeu, însăşi sfinţenia. Este sfântă 
pentrucă sfinte sunt învăţăturile ei; este 
sfântă pentrucă sfinte sunt tainele ei; este 
sfântă pentrucă pe toţi ne doreşte să fim 
sfinţi; este sfântă pentrucă întotdeauna 
sunt oameni sfinţi cari aparţin la aoeasta 
sfântă biserică. Biserica noastră catolică 
şi azi îşi are apostolii săi, şi azi îşi are 
martirii săi, şi azi vedem des urmate sfa
turile sfinte date de bunul mântuitor şi 
vedem cu sutele, cu miile, bărbaţi şi mueri, 
cari să jertfesc pentru binele deaproapelui 
şi mărirea lui D zeu.

Aproape fiecare an în Roma să ve
steşte lumei că Dumnezeu sfântul prin 
minuni a adeverit că cutare sau cutare 
este în ceata sfinţilor. D-zeu la rugăciunea 
păoătoşilor nu face minuni, şi dacă cineva 
face minuni, este serrn că este sfânt. In 
biserica noastră catolică tot anul sunt mi
nuni, care de care mai mari, cari dau ade
verinţă despre aceea, că biserica catolică 
este sfântă şi că oredinţa propovăduită 
încă este adevărată.

Biserica care are învăţături, cari nu 
sunt sfinte, nu este biserica lui Cristos.

Biserica neunită are învăţături, cari 
nu sunt sfinte, deoi nu este biserica lui 
Cristos.

Biserica neunită zice, că una din cele 
mai mari taine, adecă sfânta căsătorie, să 
poate desface, şi că omul, trăindu-i soţul, 
poate ori când şi ori de câte ori 
vrea să se cunune. Eaoă o învăţătură care 
numai sfântă nu este. O altă învăţătură 
este, oă Maica sfântă a fost zemislită în 
păcat. Adecă că Maica sfântă a fost su
pusă oarecândva puterii necuratului. Numai 
să gândeşti aşa ceva este păcat, dar apoi 
a zice. Este o sudalmă cumplită! Maica 
noastră cea sfântă, Maica dulce a bunului 
Mântuitor, nu a fost nici când păcătoasă.
Ea a fost strălucitoare ca soarele, fru
moasă ca luna şi îu ea nioi urma păcatului 
nu a fost. Sfânta scriptură ne spune a- 
priat în asămănări frumoase oă maioa 
sfântă nioi odată nu a fost supusă păoa- 
tului. Şi dacă nu ar fi aşa, cum o am 
putea numi mai curată ca îngerii a căror 
regină este? Cum am pute-a noi numi mai 
onorată deoât oheruvimii, şi mai mărită 
decât serafimii?

Eaoă deci învăţăturile bisericei neu
nite oari nu sunt sfinte, deci biserica acea
sta nu este biserica lui Cristos.

De aioi urmează, oă aoeia oari suntem 
în biserica catolică trebue să păstrăm cu * 
sfinţenie învăţăturile sfinte, ear acei cari 
nu sunt în sinul acestei biseric', datorinţă 
sfântă au de a să reîntoarce la sinul bi- 
serioei adevărate. Aceea, că cineva s’a năs
cut din părinţi neuniţi nu este destul oa 
să rămână neunit. Acela care s’a născut 
din părinţi păgâni, să nu se boteze? Care 
s’a născut din părinţi cari nu ştiu scrie, 
să nu înveţe a scrie? Toţi ne am născut 
fără carte, fără învăţătură, să rămânem 
tot aşa? Ca copii am crezut unele, cari ca 
oameni mari nu le mai credem. Aşa vizând 
învăţăturile greşite ale bisericei neunite 
datorinţă avem să ne ferim de ele, ear 
cine nu este în sinul biserioei adevărate, 
să se reîntoarcă, spunând apriat că el vrea 
să fie următor al legei celei adevărate a lui 
Cristos. Nioi eu m’am născut greoo-ca
tolic, dar azi sunt greco catolic şi acela 
vreau si mor, căoi numai în aoeste învă
ţături sfinte văd, că să pot mântui sufletele 
şi neamurile“. *

Iată On. Publio, oum scrie părintele 
Lucaciu. In sensul aoestui artiool în fia 
care număr apare apoi câte unul.

Prin aceasta nu voeso absolut a a- 
taoa pe părintele Luoaoiu. Voeso numai 
se mă plâng oamenilor drepţi în contra 
astor fel de sorieri şi batjocuri sorise din 
partea unui frate, despre o biserică soră, 
cu acelaş rit şi de aceeaşi limbă. Voeso 
numai să rog pe părintele Luoaoiu, se facă 
cumva, ca astfel de scrieri să nu mai aibă 
loo în foaia d-sale, căci atunci mai mare 
folos va aduce neamului, deoât daoă con
tinuă ou atacurile sale.

Voesc apoi cu regret a arăta, că scri
sul d-sale nu coincide nioi pe departe 
cu vorbirile ce le rosteşte cătră popor şi 
în adunările oe se ţin pe aioi. Voeso în urmă 
a cere o îndrumare dela P. V. Cens st r, 
ce poziţie se luăm preoţii ort. faţă de 
astfel de batjoouri şi adevărate blasfemii 
la adresa bisericei noastre, pentruca nu 
mai târziu să se zică, că noi suntem 
aţâţătorii.

Ne mirăm ou toţii, ce o fi având 
părintele Lucaciu toomai aşa mult cu bi
serica ort. ? Intre oâte religiuni şi biserici 
sunt pe rotogolul pământului, religia şi 
biserica ort. este cea mai rea şi mai ne- 
creştinească, încât îi este dujman aşa de 
mare?

Regret, oă o mână şi o in'mă româ
nească poate scrie aşa ceva, contra fraţi
lor săi. S. Miholţ'un

_ preot ort.
/j
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Conferinţa preoţiască din Zarand 

şi-a ţinut şedinţa sa Marţi îu 21 Ootom- 
yrie v. în comuna Geben. S’au desbătut 
multe chestiuni, a căror desbatere a fost 
reclamată de lipsele practice ale vieţii. Cei 
chemaţi nu vor întrelăsa a informa publi
cul doritor despre rezultatele ei. Au fost 
de faţă un număr respectabil de preoţi. 
Fiecare a fost vesel, că s’a putut duca la 
oonferinţă la Cebeo, şi rău le-a părut nu
mai oelor, cari au fost reţinuţi prin boală 
eto. După terminarea conferinţei s’a sfin
ţit casa preotului local şi s’a botezat o 
fetiţă a lui, apoi preoţimea s’a fotografiat 
în corpore ou protopresbiterul şi au luat 
masă comună îu loouinţa nou zidită şi 
sfinţită. In decursul mesei s’au ţinut toaste 
însufleţitoare, pentru idealul părinţilor 
zaranden'. Preoţii toţi în număr de 
vre-o 50 şi un învăţător harnic din Cebea, 
apoi un vrednio oomerciant din Baia de 
Criş, dinpreună cu soţia, s’au înscris mem
bri fundatori ai gimnaziului public român 
gr.-or. din Brad cu câte 20 cor. Astfel 
preoţimea zarandeană a dat de nou semn 
de viaţă, dovadă, oă a păstrat duhul fe
riciţilor săi înaintaşi dela 1861, cari prin 
jertfa lor fără prihană închinată pe alta
rul culturei neamului şi-au ridicat cruce 
vecinică în sinul neamului lor. Fapta lor 
vrednică de urmat e cea mai eolatantă 
dovadă, că preoţimea zarandeană înţălege 
suflarea vremii: Românul de nu învaţă, din 
lume e perdut. *

0 faptă ueamnă de imitat. Aflăm 
din izvor competemt, că domnul loan Iheo- 
dorovici, maior ces. şi reg. în pensiune din 
Timişoara, a donat „Alumneului gr.-or. din 
Timişoara“ o oasăîn Timişoara-Fabrio, în 
valoare de 7000 cor. Fiind Alumneul a- 
cesta una dintre instituţiunile noastre cele 
mai de lipsă, donatorul mărinimos a aflat 
cea mai potrivită cale pentru manifestarea 
sentimentelor sale nobile faţă de neam. 
Ii dorim deci înoă multe zile îndelungate 
şi mulţi imitatori la aceasta faptă nobilă 
şi lăudabilă. Actul de donaţiune s’a tran
spus deja spre aprobare Veneratului Con- 
zistor din Arad, prin advocatul din Ti
mişoara Dr. Aurel Cosma.

*
Adunare mare poporală se ţine 

Dumineoă în Arad, în chestia proiectului 
de lege despre reformele electorale. Vor 
lua parte alegători şi cetăţeni români de 
pe întregul teritor al comitatului Arad, şi 
vor participa şi deputaţii naţionalişti din 
dieta ţării. *

Conferenţele dini Xenopol. Dl A.
Xenopol, profesor universitar în Iaşi, va 
ţinea la Paris opt conferenţe în cursul 
lunei Noemvrie, având următoarele sub
iecte: 1 . Basa latină a Bomânilor. 2. Ori
ginea poporului român. 3. Bolul Bomâni
lor în apărarea civilisaţiunei occidentale. 
4. Influenţa intelectuală franceză asupra 
Bomânilor. B. Influenţa politică franoeză 
asupra Bomânilor din principatele Mol
dova şi Valahia. 6 . Istoria Bomânilor din 
Austro-Ungaria. 7. Starea materială şi e- 
conomică a poporului român. 8 . Starea so
cială şi intelectuală a Bomânilor.*

Promovare. Ni se scriu următoarele : 
In Sâmbăta trecută a fost promovată la 
universitatea din Budapesta întru doctor 
de medicină, domnişoara lzabela Bonti'o- 
viei fiica directorului şoolar Augustin Bon- 
tilovici din Uzdin în Banat.

*
Hymen, lulia lanoviciu şi Dimitrie 

Lupea, când. de preot anunţă celebrarea 
cununiei lor, care va avea loc Dumineoă, 
în 22 Noemvrie st. n. a. o., la orele 3 p. 
m., în biserica gr. or. din Jena.

— Mărioara Giurca şi Nicolae Suma 
anunţă serbarea cununiei lor, care se va 
oelebra Duminecă, în 22 Noemvrie st. n. 
1908, in biserica gr.-or. din Colun la 2 
ore p. m.

Ucigaş achitat. Un cârcimar din 
Alba-regală şi-a împuşcat muerea în luna 
treoută, din motivul, că s’a convins că 
nu-i este credincioasă. A fost arestat pen
tru crima omorului săvârşit cu premedi
tare, dar la pertractarea finală, ţinută zi
lele trecute, curtea cu juraţi l-a declarat 
nevinovat şi tribunalul l-a achitat şi l-a 
pus în libertate. *

Un memorand. Din Constantinopol 
vine ştirea, oă patriarhatul ecumenic de 
acolo, în oonţelegere cu patriarhatul din 
Ierusalim, va înainta conferenţei marilor 
puteri europene, dacă se va întruni, un 
memorand în chestia averilor mănăstireşti 
din Bomânia, asupra cărora patriarhatul 
tot mai crede oă are drept de proprie
tate.

*

Baronul Korányi. Celebrul profesor 
dela facultatea de medicină din Budapesta, 
Ko- ányi Frigyen, acum în retragere, a fost 
ridicat din partea Maiestăţii Sale la ran
gul de baron. Noul baron e acum de 80 
de ani, şi e membru pe viaţă al casei mag
naţilor. *

Universitate italiană în Austria.
Studenţii italieni din Austria au ţinut un 
mare congres la Viena, spre a discuta 
ohestia înfiinţării unei uuiversităţi italiene 
în Austria. Cu această ocasiune ei au vo
tat următoarea resoluţie: „Comitetul stu
denţilor italieni va începe o agitaţie in
tensivă spre a putea să se aduca la înde
plinire înfiinţarea unei universităţi italiene 
în Triest. Promisiunea guvernului, că va 
înfiinţa o facultate de drept italiană la 
Viena, nu s’a reálisát. De altfel noi nici 
nu voim aceasta. Şi nu vom conteni lupta, 
pănă când cererea noastră nu va fi înde
plinită“.

Balonul lui Zeppelin. Zilele trecute 
Zeppelin a făcut o nouă încercare prin 
aer cu balonul său. Succesul a fost splen
did. Balonul a stat în aer, la o înălţime 
de 1B0—200 metri, şase ore întregi. In 
balon se afla şi moştenitoriul de tron al 
Germaniei. Balonul a manevrat în ve
cinătatea gării, în oare avea se între tre
nul cu împăratul Wilhelm. Moştenitoriul 
de tron a salutat din balon pe împăratul, 
care a răspuns salutărilor. împăratul a 
mers apoi la castel, iar balonul a făcut 
ooolul în jurul castelului, luându-şi apoi 
drumul spre Marzell, unde s’a scoborât 
ou bine.

Giroscopul. Inceroările făcute cu gi- 
roscopul, un fel de sfârlează mare, pentru 
a da vapoarelor orisontalitatea, au reuşit 
pe deplin. S’a aflat deci mijlocul, de a 
face să nu se mai clatine vasele pe apă 
şi prin urmare, să nu se mai ivească boala 
de mare, atât de neplăcută, mai ales ce
lor ce fac călătorii de plăcere pe apă. Cu 
ajutoriul giroscopului vaporul stă pe apă 
de tot liniştit, cel mult dacă face unghiuri 
dela 1 pănă la 2 grade. Mai nainte făcea 
însă unghiu de 15 grade. Se crede, oă în 
curând toate vapoarele vor fi provăzute 
cu giroscop. *

Supărarea moşneagului. Un ţăran 
din jurul Măcăului s’a însurat a doua, ori 
a treiaoră, în etatea înaintată de 78 de 
ani. Pentru fapta aceasta familia l-aluat 
la ceartă, iar oamenii din sat în batjocură, 
ceeaoe l-a supărat atât de mult pe moş
neagul, încât în amărăoiunea sa s’a — 
spânzurat. L-au aflat mort în pod.

*
Roosevelt — gazetar. Dnul Teodor 

Boosevelt, prezidentul de acum al State- 
lor-Unite americane, întră imediat după 
predarea oficiului în grija noului seu urmaş, 
ca colaborator şi coeditor la o revistă lite
rară americană, care îi plăteşte ca salar 
fix o sutădouăzeci de mii de mărci la an. 
O altă revistă i-a oferit douăsute de mii 
de mărci Ja an, dar Boosevelt n’a primit 
ofertai. Prezidentul Boosevelt şi-a reser
vat dreptul să-şi spună părerile în revistă 
totdeauna în plină libertate.

*
Coroane eterne. La fondul văduve

lor şi orfanilor meseriaşilor, întemeiat de 
„Beuniunea sodaiilor rom. din Sibiiu“, 
s’au făcut în amintirea răposatului măestru 
cismar Nie. Domnariu următoarele daruri: 
Vie. Tordăşianu prezident, G. Poponea 
v.-pres., I. Părău, măestru croitor, N. Ne- 
delcu, coperitor de case, Er. Purece, fa
bricant, fie care câte 1 cor.; fraţii Mihăl- 
ţan, atelier de pantofărie, Pav. Juroa, croi
tor, câte (jß bani; Petru Bota, croitor, 40 
bani; Mih. Sinu, croitor şi loan Bologa, 
măestru pantofar, câte 2 0  bani, deoi în 
total 7 cor.

„Reuniunea sodaiilor români din 
Sibiiiu* în serviciul seracilor. Dumi
necă, în 16 Noemvrie n. c. îşi ţine „Reu
niunea pentru ajutorarea la Crăciun a co
piilor săraci încă neobligaţi la şcoală şi 
fără deosebire de confesiune“, obicinuitul 
concert de binefacere. Intre societăţile 
cooperatoare la acest concert e şi corul 
Beuniunei sodaiilor noştri cu 2 cântece 
pentru cor mixt şi anume: .Morarul“ de 
Kiriac şi „Ce vii badeo“ de A. Bena. 
Concertul se ţine în sala mare dela .Ge
sellschaftshaus“. *

Petrecere în Valchid. Corul din 
Valchid învită la concertul împreunat cu 
teatru şi declamări, ce să va ţinea Dumi
necă la 22 Noemvrie st. n. 1908 sub con
ducerea Dlui Ales. I. Sighişoreanu înv. 
Venitul curat e destinat pentru zidirea 
din nou a şooalei româneşti din loc. în
ceputul la 7 oare sara. Suprasolvirile se 
primesc cu mulţămită şi se vor ouita pe 
cale ziaristică.

Societatea muzicală „Hora“ din I 
Craiova dă astăzi, Vineri, în 31 Ootomvrie 
v. a 41 audiţiune musicală ou program 
variat. Intre cântări e şi poesia „La noi ' 
în Ardeal“ de poetul Oct. Goga, aranjată 
pentru cor mixt.

Norocul consequent. Inzadar nu
mim norocul nepreţuit. In multe cercuri 
e tocmai contrarul. Adeseori se aşează no
rocul îu câte un loo ou o credinţă de ne
crezut şi rămâne nemişoat acolo. Un esem- 
plu bun e cassa de bancă Goedicke din 
Budapesta, care ca colectură prinoipală a 
loteriei de clasă oong. reg. prior, a deve
nit proverbială. La multe milioane se 
urcă sumele cari le plăteşte cassa de bancă 
Goedicke clienţilor ei, chiar şi în loteria 
trecută a plătit spre norocul neaşteptat al 
multor familii mai nenumărate câştiguri 
mari, acest noroc unic al cassei de bancă 
Goedicke (IV. Kosuth Lajos u. II.) mai 
departe resolvirea repede a afacerilor es- 
plioă desfacerea colosală de losuri şi iubi
rea de care se buoară cassa de bancă 
Goedicke.

ECONOMIE.

Pentru culţivâtorii de vii.
Aducem la ounoştinţă publică, că la 

pepinierele viticole (de viţă de viie) ale 
statului se află de vânzare viţă americană 
altoită, viţă europeană şi .americană neal
toită, cu şi fără rădăcini, pe lâDgă urmă
toarele condiţiuni:

Preţurile:
I. Viţă americană:

Calitatea I., fără rădăcini, 12 cor. 1000 
bucăţi. Calitatea Ii., fără rădăcină, 6  cor. 
1000 bucăţi. Calitatea I., cu rădăcină, 24 
cor. 1000 bucăţi. Calitatea II., cu rădăcină, 
1 2  cor. 1 0 0 0  bucăţi.

II. Viţă europeană:
a) Soiuri  de vin:

Calitatea I., fără rădăcină, 6  coroane 
1000 bucăţi. Calitatea II. fără rădăcină, 3 
cor. 1000 bucăţi. Calitatea I. cu rădăcină, 
12  oor. 1000 bucăţi. Calitatea II. ou rădă
cină, 6  oor. 1 0 0 0  bucăţi.

b) Soiuri  de masă:
Calitatea I. fără rădăcină, 10 coroane 

1000 buoăţi. Calitatea II. fără rădăcină, B 
cor. 1000 bucăţi. Calitatea I. ou rădăcină, 
20 cor, 1000 bucăţi. Calitatea II. cu ră
dăcină, 1 0  cor. 1 0 0 0  bucăţi.

c) Colecţia de soiuri europene:
Calitatea I. fără rădăcină, 30 cor. 1000 

buoăţi. Calitatea II. fără rădăcină, 15 oor. 
1 0 0 0  bucăţi.

111. Viţă altoită:
Viţă altoită în lemn şi cu rădăcină 

1000 bucăţi 200 oor. Viţă altoită în verde, 
fără rădăcină, 1 0 0 0  bncăţi 1 0 0  cor.

In preţurile acestea se cuprind şi chel- 
tuelile de pachetat şi transportul pănă la 
gara cea mai apropiată. Transportul pe 
tren îl priveşte pe oumpărător.

Preţul viţelor să înoassează prin ram- 
bursă (cu reoepere). Preţul viţelor luate 
în primire deadreptul dela pepiniera statu
lui, să plăteşte acolo (la cassa).

Aceia cari voeso să-şi procure viţe 
trebue să înainteze rugările pănă în 2 0  
Noemvrie st. n. la inspeotorul cercual de 
viticultură (kerületi sző észeti és borászati 
felügyelő) respective la direcţiunea şcoalei 
de vierit, în a căror district (cerc) apar
ţine locul de vie pe care voesc să-l plan
teze.

In rugare trebue să se pună esaot nu
mele cumpărătorului, locul de destinaţie 
(numele gării), după aceea numele soiului 
de viţă, cantitatea, adecă din fiecare soiu 
câtă, locul care e de plantat şi aum să sa 
facă transportul.

Viţe pot primi numai aceia, cari do
resc să planteze via pe deal şi în via lor 
proprie.

Nu primesc viţe din pepinierele sta
tului, cari fao comeroiu cu viţă,

Ofertele de oumpărare se pot face 
numai pe numele proprietarului, care vo- 
eşte se cultive viţa.

Un proprietar poate căpăta (dacă să 
ajunge) din viţa fără rădăcină pănă la 
2 0 .0 0 0 , cu rădăcină 1 0 .0 0 0  şi altoită pănă 
la 8000 bucăţi.

Fiecare oumpărător să încunoştiin- 
ţează prin inspectorul viticol întruoât i-se 
poate satisface rugării.

Viţele se trimit după dorinţa cum
părătorului toamna sau primăvara. Dacă 
în rugare nu e pus când să se trimită vi
ţele, acele să trimit numai primăvara. 0 - 
dată cu trimiterea viţelor se avisează cum
părătorii în scris despre furnisarea lor. La 
sorisoare se aclude un plic cu adresa pe- 

j pinierei şi un formular în care sunt a se 
l face obiecţiunile cel mult în 3 zile după 
I primirea viţelor. Reolamaţiuni mai târziu 
I tăcute nu se iau în considerare,

Calitatea bună a viţelor este garan
tată, de altfel în vânzare se pune numai 
viţă oare corăspunde prescriselor legii.

Atragem atenţiunea economilor no
ştri asupra acestui favor.

Sibiiu, 6  Nov. n. 1908.
Comitetul central al „Beuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu 

prezident. secretar.

Cărţi şi reviste.
„Cronici politice“, de Aurel Ciato. 

Fascicolul prim, Blaj. Tipografia semina
rului teol. gr. cat. Preţul 30 fileri. Vor 
apare cam 10 fascicole. Se pot oomanda 
dela autorul, în Blsj.

„Cuvântări ocasionaleşi funebrale“,
de pr. D. Voniga. Tomul I„ 16 coaie tip. 
8 ° mare. Tipografia nouă, Orăştie. Preţul 
4 cor. plus porto. Acestea cuvântări com
puse pentru toate ocasiunile ce obvin în ofi
ciul pastoral al preotului conţin o mulţime de 
învăţături, sfaturi, mustrări şi îndemnări mo
rale, toate potrivite împrejurărilor, ocasiunilor 
şi gradului de pricepere al ascultătorilor. Fo
losul practic ce aduce publicarea astorfel 
de cuvântări literaturei noastre bisericeşti 
nu se poate accentua îndeajuns. Ocasiu
nile şi evenimentele extraordinare ce ob
vin în viaţa creştinului sunt cele mai bi
nevenite şi mai potrivite momente pentru 
a putea influinţa ou succes asupra minţii 
şi asupra inimei împetrite a ascultătorilor, 
spre a-i întoarce dela păcat la mântuire. 
Cuvântările păr. D. Voniga întrunind lău
dabile calităţi materiale şi formale, fiind 
scrise într’o limbă clară şi plăcută, opul 
se recomandă pe sine în atenţiunea ono
ratei preoţimi. II recomandăm ou căldură. 
Se poate procura la autor în Guirok (Te- 
mes-m.)

Convocare.
In urma însărcinării primite dela ono

ratul comitet central al „Asooiaţiunii pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român* sub Nr. 617/1908 convoc aduna
rea extraordinară a despărţământului XXIX. 
Mediaş, pu ziua de >22 Noemvrie 1918 n. 
d. a. la 2 ore în localul Nr. I a hotelului 
„Schützen“, la care adunare învit pe toţi 
membrii actuali ai despărţământului, în
treaga inteligenţă română din Mediaş şi 
cerc, preoum şi pe fiecare iubitor de lite
ratura şi cultura poporului român.

Program:
1. Cuvânt de deschidere.
2 . Constituirea biroului, şi eventual
3. Alegerea directorului, a notariului, 

a cassariului şi a membrilor comitetului 
pentru despărţământ.

4. Constatarea numerului şi a listei 
membrilor actuali şi a oelor, oari se în
scriu.

B. Cuvânt de încheiere.
Mediaş, 12 Noemvrie 1908.

Dr. Dionisie Roman
advocat.

Teatru germau.
Sâmbătă: Die Liebe wacht, comedie 

franoeză.

Apucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spălă cu uşurie 
Rufele de murdărie 
Săpun „Schicht“ de vei întrebuinţă 
Mult năcaz îţi vei cruţă 1

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a

Săpunului Hirsch a lui Schicht
provine din felul unic de fabricare şi din ale

gerea precaută a materialului 1

Săpunul Hirsch a lui Schicht
cruţă mânile, rufele! Te cruţă de osteneală 
şi năcaz, cruţă şi sănătatea! Cruţă bani, timp 
şi lucru. 30,000 cor. garanţie de curăţenie.

(155) 8—8
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C ă t r ă  m a m e !
Laptele din oraşe este, cu toate că e 

scump şi sub controla autorităţilor, numai 
arareori fără bacterii, adese falsificat şi îna
inte de toate nu e destul de proporţional pen
tru copiii de vârstă mică. Ge să facă deci o 
mamă care din oareşicare împrejurare nu e 
în stare să-şi alăpteze copilul? Ea să se in
tereseze atunci de o hrană de lapte care să 
conţină toate subsanţele necesare. Aceste pre- 
tenţiuni le poate împlini numai

f ă in a  l a c t a t ă  N e s t lé
probată cu succes prin 50 de ani, de oarece 
e fără baccile, conţine lapte de alpi cu groş- 
cior, aşa că la prepararea hranei nu e de 
lipsă decât apă. O cutie care ajunge cel pu
ţin pentru 25 ori la masă, costă cor. 1'80.

(160) l—l Dr- A- s-
r r T f T Ţ r w i I M M M ' I I M I I  TVT » *

Nr. 990/908. [329] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de capelan cu 
drept de succesiune în parohia de clasa primă 
Yama-Buzăalai, se publică concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate diu venitele din parohie.

Doritorii de a ocupa acest post au să şi 
înainteze cererile provăzute cu documentele 
recerute la subsemnatul oficiu protopresbite- 
ral in Breţcu (Bereczk) şi cu prealabila încu- 
noştiinţare a acestuia, a se prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare spre a cânta, cu
vânta ori a servi în biserică.

Breţcu, 25 Octomvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tractului Trei scaunelor, în conţelegere cu co
mitetul parohial concernent.

Constantin Demian
protopresb.

Sz. 1720/1908. [330] 1—3
Faeladási hirdetmény.

Felsőpián község (Szebenvármegye) el
adja 1908 évi december 18 án d. u. 1 
Órakor Felsőpián község irodájában nyilvá
nos szóbeli árverésen a legtöbbet Ígérőnek kö
vetkező bűkkfamennyiséget.

1. A „M agúra“ nevű havasi erdejének 
(D. ü. oszt.) 188-7 K holdján található mint
egy 37869 m 3 re becsült és

2. A „Dealu lungu* nevű havasi erde
jének (D. ü. oszt.) 3531 K holdján található 
mintegy 55920 m 8 re becsült bükkfát tövön 
az erdőben.

Kikiáltási ár az egész fatőmegre nézve 
93789 korona. — I’ánatpénz a becsárnak 
1 0 % ka.

A bánatpénzzel és bélyeggel elátott zárt 
írásbeli ajánlatok szóbeli árverés megkezdé
séig elfogadtatnak.

Elkésve beadott vagy szabálytalanul ki
állított ajánlatok tekintetbe nem vétetnek.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. Be
csáron alul a fa nem adatik el.

Az árverési feltételek és becslési jegy
zék a szászsebesi jár. főszolgabíró és m. k. 
jár. erdőgondnokság irodájában a hivatalos 
órák alatt betekinthetök.

Sszászébes, 1908 november 9-én.
A j. főszolgabíró: 

Hauer.

Nr. 586. [822] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului al treilea 
de învăţător din Pianul-de-jos se publică 
concurs cu termin pănă la 15 Noemvrie 
a. o.

Emolumentele sunt:
Salar 600 oor., relut de ouartir 50 cor. 

şi pentru grădină un stânjin de lemne de 
foc. Emolumentele se vor întregi la mi
nimul statorit în art. de lege XXVII, din 
1907 prin ajutor dela stat.

Cuinouenaliile se compută numai dela 
instituirea definitivă în această comună.

Concurenţii să-şi aştearnă cererile in
struite conform normelor din vigoare, în 
terminul deschis subsemnatului oficiu pro
topresbiteral şi înainte de alegere să se 
presenteze poporului în biserică spre a-şi 
arăta dexteritatea în cântări şi tipic, fiind 
învăţătorul ales dator a ţinea Dumineca 
şi sărbătoarea strană şi a cânta cu copiii 
în biserică.

Sebeş, 20 Octomvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului 

în conţelegere cu comitetul parohial.
Sergiu Jledean

protopresbiter.

I Nr. 733/908. [319] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa I. 
Tresriea, protopresbiteratul Unguraşului, se 
escrie concurs din nou, cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în foaia »Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele cuprinse în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh au a-şi aşterne rugările de coucurs, in
struite conform normelor din vigoare, la sub
semnatul oficiu protopresbiteral, în terminul 
sus indicat, şi înainte de alegere cu preala 
bila încunoştiinţare a acestuia a se prezenta 
la biserică în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
pentru a cânta respective a celebra şi cu
vânta.

Fizeş-Sânpetru, 17/30 Oct. 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

Unguraşului în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

Pavel Roşea
protopresb.

Nr. 12,206 Epitr. (327) 3 -3
C o n c u r s -

La şcoala economică, înfiinţată de 
Con3istorul arhidieeezan, lângă seminarul 
pedagogio-teologic din Sibiiu, pentru câş
tigarea şi completarea cunoştinţelor prac
tice în economia de câmp, vitioultură, lăp- 
tărit, legumărit, pomărit, stupărit, din par
tea elevilor seminariali se primesc pentru 
anul şcolar 1908/9, 6  (şase) tineri de re- 
ligiunea gr. orientală ca elevi, pe lângă 
următoarele condiţiuni:

a) Concura la această şcoală pot ti
neri trecuţi de 15 ani, cari au absolvat 
cel puţin şcoatele elementare cu purtare 
morală bună, trupeşte bine desvoltaţi, 
ceeaoe vor dovedi cu atestat medical.

b) Elevii primesc în internat instruc
ţiune, cuartir, vipt gratuit, şi haine de pat.

c) Cei primiţi sunt îndatoraţi să a- 
ducă cu sine două rânduri de haine şi 
albiturile necesare.

d) Cursul acesta de economie este 1 
an şi se începe cu 1 Decemvrie st. n.

e) Ceice doresc a fi primiţi să-şi a- 
ştearnă rugările lor la Consistorul arhi- 
diecezan, provăzute cu carte de botez, a- 
testat şcolar, atestat de moralitate, dela 
primăria comunală, vidimat de oficiul pa
rohial, şi atestat medical.

Rugările sunt a se înainta Consisto-
rului arhidieeezan pănă la 20 Noemvrie 
st. n. 1908.

Sibiiu, 25 Octomvrie 1908.
Consistorial arhidieeezan.

Nr. 580. [317] 3 -3
Concurs.

Pentru întregirea parohiei de clasa 
a Il-a din Lancrăm, devenită vacante în 
urma repausării parohului Isidor Blega, 
în urma ordinului consistorial dto 24 
Septemvrie a. c. Nr. 10826 B. sa publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful roman“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
tabela B. pontru întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat.

Concurenţii au să-şi aştearnă cere
rile instruite conform normelor din vi
goare în terminul indicat subsemnatului 
oficiu protopresbiteral şi a se prezenta 
pănă inolusive o săptămână înainte de 
alegere în parohie spre a servi respective 
a eânta şi cuvânta.

Sebeş, 13 Octomvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului.

Sergiu Medean
protopresbiter.

Nr. 572/1908. [320] 3—3
C o n c u r s .

Pe baza ordinului Veu. cons, din 29 
Iulie a. c. Nr. 8140 Bis. pentru întregirea 
parohiei de clasa III Mermezeu Văleni, trac- 
tul protopresbiteral al Geoagiului, să escrie 
nou concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
suut cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh au să-şi subştearnă cererile de concurs 
instruite conform normelor din vigoare în ter- 
miuul arătat, la subsemnatul oficiu protopres
biteral şi cu prealabila încunoştiinţare a ace
stuia să se prezenteze înaintea alegătorilor 
pentru a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

Orăştie, 2 0  Octomvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Oră- 

ştiei ca administrator al tractului Geoagiu.
Vasile Domşa

protopresbiter.

Nr. 550/1908 potop. [308] 3 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh 
din parohia de clasa a IlI-a Şaldorf, pro
topresbiteratul Mediaşului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Româu“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de aocupa acest post, au 
a-şi înainta cererile conoursuale subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul 
susindicat, prezentându-se în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare şi în biserioă, pentru 
a cânta, respective a celebra şi cuvânta

Totodată se deobligă cel ales de pa
roh a contribui la fondul protopresbiteral

pentru casa tractuală cu suma de 40 oor. 
anual în decurs de 1 0  ani consecutiv.

Medihş, 10 Octomvrie 1908.
Oficiul protopresbitera gr.-or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

Romul Mireea
protopresb.

A v i z !
Să aduce la cunoştinţă On. pu

blic că un român harnic s’ar angaja
a lua o crâşmă în arândă.- ?

Incunoştiinţarea să se facă la 
administraţia acestei foi. (321) 3 — 3

))R A C O T A N A U

institut de credit şi economii, societate pe acţiuni 
Şeica-mare (Nagyselyk) Nagykükülő m.

Filiale: Mediaş, Elisabetopole.

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă deponenţilor 5% 
pănă la 500 coroane, pentru depuneri stabile dela 500 coroane în 
sus cu abzicere de 30 zile 5y2%. Darea după capitalele depuse 
o plăteşte institutul separat.

Depuneri pănă la 3000 coroane să pot ridica şi — după 
starea cassei — să plătesc fără abzicere.

Depuneri şi ridicări să pot face şi pe cale poştală cu cecuri.
Acordează credite cambiale, personale, hipotecare şi de 

lombard în modul cel mai culant.
(326) 2 - 6  D i r e c ţ i u n e a .

A T E N Ţ I U N E !»
—  Pentru economi. —

E C O N O M IL O R ! C e tiţi cu  a te n ţiu n e  u rm ă to a re le  şi ve-ţi vedea , că  nu-i 
de  lip să  să  m e rg e ţi în  A m erica , sp re  c ă u ta re a  d o la r i lo r ; în  G erm an ia , 
sp re  c ă u ta re a  m a rc e lo r ; n ic i în  K lo n d y k e , sp re  c ă u ta re a  au ru lu i, căc i îl 

a fla ţi aic i la  voi a c a să  şi an u m e  în  cu rţile  v o as tre  e c o n o m ic e !
Ştiut este, că creşterea vitelor, cailor şi a porcilor, aduce foarte mari venite econo

milor. Ştiut este, că preţul acestora să taxează după exteriorul lor, (să plăteşte după cum 
e vita), dar puţini ştiu, că cum şi ce trebue tăcut, ca vitele cornute, precum şi porcii şi caii, 
să fie graşi, mari în oase şi frumoşi, căci cari ştiu, nu bucuros spun şi altora, ca să nu aibă 
şi alţii aşa vite frumoase.

Spre a ajunge aceste scopuri, trebue întrebuinţat

„lEPra-TTUl d .e  -sr ite  Z D e n c ie te r “ ,
căci de pravul acesta să îngraşe porcii, caii şi vitele cornute, cresc mai mari şi devin mai 
osoşi, capătă putere mare, capătă poftă de mâncare, şi vacile dau lapte mai mult şi mai bun 
ca de comun, — având vitele, porcii şi caii totodată un preţ cu mult mai mare la care 
între alte împrejurări, nici când nu ar fi ajuns.

La purcei, viţei şi mânzi, întrebuinţând acest prav, să desvoaltă foarte repede, să 
întăresc în oase, şi contribue la desvoltarea poftei de mâncare.

Fieştecare econom bun, trebue să folosească acest prav la vitele, porcii şi caii lui, 
căci prin folosinţa acestui prav, are foarte mare câştig la vânzare, fiind porcii, vitele şi caii 
frumoşi şi graşi.

Cultura de astăzi ne învaţă, ca pentru ajungerea stării bune, nu e destul numai a 
muncii, ci munca aceea trebue pusă îu legătură cu raţionalul, căci numai munca raţională ne 
poate aduce fericirea şi îudestulirea materială după lucrul nostru.

Pe lângă o muncă raţională lucri mai puţin, — dar cu mai mult rezultat, — decât 
a munci de dimineaţa pănă seara, făr’ de nici un sistem.

Tot aşa e şi la creşterea vitelor, căci aci raţionalul este a şti că, cum poţi ajunge 
ea pe un viţel sau mânz, ori purcel, în timp scurt şi cu puţină hrană, să fie mai desvoltat 
şi mai cu preţ ca acela pe care trebue mult timp a-1 hrăni, şi totuşi nu e destul de des
voltat şi gras.

Dacă tot în unul şi acelaş timp creşti 2 purcei, viţei ori mânzi, şi pe unul îl creşti 
cu nutreţ regulat, iar pe celalalt, pe lângă nutreţul regulat, dându i şi din „Hrana Demeter“. 
In scurt timp să va observa diferinţa între aceştia, deoarece acela care a căpătat din „Hrana 
Demeter“, va fi cu mult mai desvoltat, mai gras şi ma frumos, decât acela care s’a crescut 
numai cu nutreţ regulat. Aşadar crescând aceştia cu „Hrana Demeter“ devin valoroşi (mai 
cu preţ) în cel mai scurt timp.

Raţionalul creşterii vitelor deci, constă întru aceea, că porcii, vitele cornute, caii şi 
oile, trebue hrănite cu pravul „Hrănitor Demeter“, căci amestecând acesta în hrana vitelor, 
cresc în scurt timp de minune.

Deci în procedura aceasta să află aurul, dolarii şi coroanele!
Aşadar nici un econom să nu întârzie a cumpăra acest prav de mare folos! Cine 

nu-1 cumpără este însuşi duşmanul economiei sale.
Acest prav de mare folos, să capătă în preţ de 60 filed o cutie. La comande de 

10 cutii se trimite francat. Revânzătorii capătă rabat corespunzător.
P ra v  p e n tru  ou a tu l g ă in ilo r . Prin întrebuinţarea acestuia găinile ouă mai 

mult ca de comun, chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu ne ouă, sau foarte puţin. 
Preţul 30 de fileri.

P e n tru  m o a rtea  clo ţan ilor ş i a  şoarecilor. Este prav sigur pentru stâr- 
pirea lor- Preţul 60 fileri.

U nsoare galbină p e n tru  p ă d u c h i la  vite. Ştiut este, că vitele şi porcii sufăr 
mult de mâncărimea păduchilor prin care mâucărime sunt reţinuţi în îngrăşarea şi desvol- 
tarea lor, ba chiar şi slăbindu-i, astfel încât în loc de a li-să ridica preţul, chiar perd diu 
valoare! De aceea fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare, căreia îi e preţul 20—40 
fileri şi 1 cor. Cu unsoarea aceasta e de a unge vitele şi porcii. Şi la oameni să întrebuin
ţează cu efect sigur. Are favorul că nu murdăreşte ca alte unsori pentru păduch\

Toate acestea să pot căpăta numai dela

A p o te c a r u l  A . C o r n e l D e m e te r

v325) 1 - 4
din O răstie  — S zászváros,

(lângă bisericile evang. reformate).

Editura ţ i  tiparul tipografiei arhidieoezane.äödaotor responsabil Teodor V. Pâuătiao.
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Aviz!
La Pârv Tod or în Ternova, 

comitatul Arad, Nrul. casei 15, se 
află de vânzare tot felul de

a l t o i  d e  v i t e  a m e r ic a n e ,

se vând şi uscaţi cu rădăcină şi fără 
rădăcină, după dorinţă. (293) 5 - 1 0

r'f f f T Tff l1 H HI fTTV T T> f"f V f f » f f I f
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A V I Z .
Subscrisa aduc la cunoş

tinţa On. public, că la mine se 
află en gross şi en detail vinu
rile cele mai bune şi curate de 
masă, unde se capătă şi cost 
bun. atât amează cât şi cină, 
pe lângă preţuri moderate în şi 
afară de casă. (240) 10— 10

Rog sprjiinul On. public
Serviciu Sofia Steiner
prompt- Hecht gasse Ni*. 44.

T T T f  * w vT î>  . t 'v r r • v f * ▼ f f f f

expediază sorté curate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:
Prima plantatiune tie viie tie pe Târaave.

Proprietar: F R . C A S P A R I , 
Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).

Eog- a, ©ere ca ta lo g - i lu s t r a t !

Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţârei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 1 0 -3 4

Chiar dacă ar costa 
multe parale

tot ar trebui să cetească toată lumea comu
nicatul scris în limba poporală, pe care l-a 
publicat institutul Elektro-Vitalizer. Fără a 
mai cruţa oboseala şi cheltuelile resumează pe

baze ştiinţifice problemele fundamentale a vin- 
decărei prin electricitate şi descrie pe cel mai 
ideal factor al acesteia aparatul

„E l e c t r o  - V i t a l i z e r *
în Ungaria nu s’a dat pănă acum publicităţii 
o asemenoa carte, de aceea atragem atenţiunea 
acelora cari sufere de o slăbiciune generală a 
nervilor, de slăbiciune sexuală, de insomnie, 
de dureri de cap, de dureri în spate, digestie 
defectuoasă, anemie, parilisie şi neuralgie să 
cetească această carte interesantă şi vor învăţa 
din ea multe lucruri ştiinţifice. (318) 2—4

Aceasta carte o poate căpăta oricine 
gratis şi porto-franco, în plic închis, dacă 
se provoacă la acest z ar şi fără nici un obli- 
gament. Iar dacă ne cercetează le arătăm cu 
plăcere modul nostru de vindecare şi le espli- 
căm avantagele aparatului Electro-Vitalizer.

Inst. Je consult, mol Ektro-Vitalizor
BUDAPEST, Károly-körut 2 félem. 56.

Cupon pentru o carte gratu ită .

medicale „ ELECTRO-VITALIZER"
E -u .c 3 -0 .p e s t , K ároly-körut 2, félem. 56.

Vă rog să-mi trimiteţi gratuit şi porto-franco 
în plic închis opul despre

Modul modern de vind. cu electricitate.

Numele..................

{volumul care nu-1 
doriţi trebue şters.

Adresa

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 HI.

Anunţ 
dii noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

Invitare la  participarea 
Ş a n s e lo r  d e  c â ş t ig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

O m i i .  8 4 1 ,4 :7 6  M ă r c i
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigurile principale ale acestei loterii cu 
privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu ä 3 0 0 ,0 0 0  Mărci.
1 n rt 2 0 0 .0 0 0 n
1 9 7) 6 0 ,0 0 0 9
1 n 9 5 0 ,0 0 0 1)
1 a n 4 5 ,0 0 0 n
1 n 9 4 0 ,0 0 0 9
1 n 9 3 5 ,0 0 0 n
1 7) 9 3 0 ,0 0 0 9
1 Câştig „ 1 0 0 ,0 0 0 a
1 9 9 6 0  OOO n
1 9 7) 5 0 ,0 0 0 a
1 71 7) 4 0 ,0 0 0 a
1 9 9 3 0 ,0 0 0 71
7  Câştiguri - 3 0 ,0 0 0 D
1 Câştig „ 1 5 ,0 0 0 D

1 1  Câştiguri, 1 0 ,0 0 0 Ti
4 6 » T) 5 ,0 0 0 9

1 0 3 9 a 3 ,0 0 0 9
1 6 3 7) f) 3 ,0 0 0 Ti
5 3 » 9 J] 1 ,0 0 0 a
6 » 3 7) Ti 3 0 0 a
1 8 1 Ti Ti 3 0 0 n
In total conţine loteria, care constă

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
losurile trebue sa câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este în caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în cl. 
11-a la 55,000 m., în cl. 111-a la 60,000 m., 
în cl. lV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., în cl. Vl-a la 80,000 m., în cl. Vll-a la 
600,000 m.

Pentru cl. I. a cărei tragere se stabileşte 
oficios, costă

losul original întreg . . Cor. 7 — 
losul original de jumătate „ 8 50 
losul original de un sfert „ 1 75 
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului in 
cauză prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 
QCE* Comande rog a se face prin mandat po

stai sau şi prin ramburs. 
fzst Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra

gerii apropiate, cel mult pănă la
3 0  Jioemvrie

cu toată încrederea la (291) 5—5

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

B 'v V V > ş in I I I i M U M u m M '  r r r n  i i f  << t t "*<*** A . A . A.*. . é É A. 1 . . . . > LA.

Unde se pot procura

w
croite ci cMc si toate Line? Nnmai la

iFTT
*79

măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 34,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 32—52
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
în Timişoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, pro văzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 2 1 - 5 2

C l o p o t e l e  g ă u r i t e
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S', au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
T v f * > ...... rr r rv > v m  t m  > i m  >Ai Â A I <iâ t t A . rn>f Mf y y y y rf f,TTTiry|fr’firf,r^^ş^rT^iÉAáá É É É HáátÉéééiáéAé TT
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Recuisite de scris se pot procura 
de la 1 1

Z i l n i c  u n  c â ş i i g  p r i n c i p a l  i a  ( j a e d i c k c .

A devenit deja cuvânt proverbial căci u’a trecut zi în decursul celor 6 clase ale
loteriei espirate, în care să nu fi anunţat

cassa de bancă GAEDICKE un câştig principal.

c m

Rezultatele câştigurilor noastre sunt neîntrecute!

Incercaţi-Yă 
norocul la

şi sigur nu 
fără rezultat.

Oferim losuri originale la
t r a g e r e a  d in  19  ş i  2 1  N o e m v r ie  p e n t r u  c l a s a  I a  l o t e r i e i  d e

c l a s a  X X III .

î n t r e g  J u m ă t a t e  P ă t r a r  O p t i m e  
1 3  —  O  —  8  -  I  S O  C o r .

(313) 3 - 3 Checuri poştale gratuit şi franco.

Zilnic nil

Cassa öe bancă ßaeöicke, Budapest Zilnic nn
câştig prin

cipal la
câştig prin

cipal la
( M i c h ! M  3  »  K o s u t h  C a j o s - u t c a  11. G a e iic k e !
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Cumpăraţi

„C alendaru l N a ţio n a l“
întocmit de foile naţionale dela Orăştie, pe 
anul 1909.

E foarte frumos! împodobit cu chipuri 
alese: Locurile sfinte: Grădina Getsimanii 
în  care a fost prins Domnul Christos, Biserica de pe sf. Mormânt alui Christos, vederea 
Ierusalimului şi istoria lui; Chipuri din isto
ria naţională: Sarmiseghetuza, steag turcesc, steag românesc din războiul cu Turcii, şi al
tele şi altele! — Apoi de cetit: poezii fru
moase, poveşti, schiţe, glume, poveţe.

E o cărticică ce îngrijeşte de sufletul 
cetitorului, înbogăţindu-1 cu cunoştinţe alese, 
înălţându-1 în simţămintele naţionale, şi pe- 
trecându-1.

Daţi-1, ca pe o carte de felos, în mâna 
întregului tineret din comună, ca şi prin asta 
să stârniţi dragostea de cetit la toţi!

Preţul: numai 18 cr. (36 fii.) de unul. 
Celor-ce iau mai multe, pentru a le vinde, ca 
să aibă şi ei ceva pentru osteneală, şi trimit 
banii pentru dela 12 în sus, li-să dă cu nu
mai 11 cr. (2 2  fii.) unul, având a-şi plăti ei 
poşta la scoatere.

Dela 5—10 ex. e cu 13 cr. (26 fileri) 
unul, că la acestea trebue să se plătească 
poşta la predare. (328) 1—5

Cereţi-1 la:
Administraţia „Libertatea“

în Orăştie (Szászváros) 
şi la Librăria arhidiecezană, Sibiiu.

»f r r r r r r■ iáééé ■f f f 'f "f'f* A AA Ai "ff f Vf w  
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Nemai pomenit de eftin!
600 bucăţi pentru numai îl. i'85.

Un perfect orologiu garant, cu mers precis, 
de tras tot ia 36 oare împreună cu lanţ aurit, 
un minunat ac de cravată, un inel aurit cu 
imitaţie de piatră pentru domni sau dame, un 
splendid Collier din circa 150 perle orient, cea 
mai modernă podoabă pentru dame, o minu
nată garnitură de butoni pentru manjete, gu
lere şi piept, 3°/o aur doublé garant., 6 bucăţi 
batiste de in veritabil, 1 prea elegant creon 
de buzunar din nickel, o minunată oglindă de 
buzunar în étin, 1 supăn cu miros plăcut, 1 
Notiţ fin legat, 72 bucăţi peniţe englezeşti, 20 
obiecte pentru corespondenţă şi încă alte 395 
diverse obiecte indispensabile în casă. Toate 

la olaltă cu orologiu costă numai fl. 1'85.
Se trimite cu ramburs 

prin Casa de export

H. S PI N  GARN,  Krakau Nr. 80.
La comandă de 2 pachete dau gratuit un fru
mos briceag cu 2 tăişe. La mai mult ca 2 pa

chete pentru fiecare câte un briceag. 
Pentru cele ce nu corăspund retournez ime- 

(823) 1—1 diat banii-

A n u n ţ i
Un tinăr care să dedică carierei 

notariale află aplicaţie imediată.
A se adresa la (312) 3—3

T7 "a.leri"U- ^crp
not. cerc în Mihályfalva.

u. p. Nagyselyk (N.-Kükülő m.)

In prăvălia de fier şi spiţerie 
alui Stan Steflea, Salişte, se pri
meşte [314] 3—3

u n  î n v ă ţ ă c e lj
dela 13—17 ani, care să cunoască 
şi limba maghiară şi germană.

fff  T̂r MfM '"'T"

N u  e  n e c e s a r ă  r e c la m a .

Fiecare om ştie, că

1 şcoală de vierit, Riomfalva
alui $imoii Hemenz

are cele mai frumoase viţe de vie 
altoite.

Se trimit gratis şi franco cata
loage cu ilustraţiuni. [306] 5—36
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MARE e norocul la KISS
Hărnicie, lucru şi cruţare îţi ajută după timp îndelungat să ajungi la bani, şi totuşi să ajungi 

repede şi pe neaşteptate bogaţ, e un noroc mare. De aceea cei mai mulţi oameni cumpără losuri, pen- 
trucă au mereu speraiiţa de a ajunge bogaţi.

îndeosebi loteriile c. ung. priv. sunt preste tot iubite, pentrucă din cele 125.000 losuri puse în 
circulaţie 62.500 bucăţi câştigă, deci necondiţionat tot al «loilea los câştigă! Säusele de câştig 
suut unice Iu felul lor, nu există îu lume un plan de loterie care să fie atât de solid şi favorabil.

Atât la emisiune cât şi la trageri e controlată din partea regimului c. ung. şi din aceasta cauză pu
blicul are în losurile de clasă toată îuerederea.

[Norocul e nepreţuit! Dela îutâmplare depinde norocul multor oameni. In viaţa 
fiecărui om au fost şi sunt momente, în cari îşi poate edifica norocul! Faceţi o încercare de noroc cu 
acel număr, care stă lângă numele Dtră sau lângă numele unei persoane a Dtră iubite, care probabil 
la tragerea viitoare se va trage cu un câştig mai mare. (305) 4 - 5

Listă
despre cele 62.500 câ
ştiguri ale loteriei de 
clasa a XXVII. c. ung. 
priv., cari se trag în 
decurs de 6 luni din 

cele 125.000 losuri.

C e l  m a i  m a r e  

c â ş t i g :

(Un milion coroane.)

1  Premiu 
1 Câştig 
1  „

Coroane. 
600000 
400000 
200000 
100000 
90000 
80000 
70000 
60000 
50000 
40000 
30000 
25000 
20000 
15000 
10000 
5000 
3000 
2000 
1000 
500 
300 
200 
170 
130 

80, 40

î n c e r c a ţ i - V ă  n o r o c u l  l a  n o i 9 c ă c i

j V I Â R E e  n o r o c u l  l a K I S S !
C A R O L  K I S S  &  C O M P

societate de bancă pe acţii, colectura principală a loteriei de clasă c. ung priv.
Biroul central:

IV. Kossuth Lajos-utca 13. s z .

Filiale:
Erzsébet-körut 22. şi Rákóci ut 55. sz. a.

Aceşti numeri se capătă numai la n o i:
Adél 60142 Constantin 68015 Ferdinand 48152 Jzidór 53382 Manó 34078 Roland 73122
Adolf 96085 Clementina 22222 Ferenc 94294 Izsó 67672 Marcell 8186 Rózália 91902
Adorján 44739 Clarissa 90779 Flóra 8393 Jakab 4957 Margit 92600 Rózsika 8544
Adrien 110545 Cézár 3365 Flórián 68007 Janka 10496 Mária 105994 Rudolf 57734
Agnes 93377 Cecilia 119440 Flóris 90760 János 29153 Mariska 51334 Salamon 13692
Ágost 2219a Carolina 21393 Fodor 102251 Jenó' 37794 Márk 13625 Sámson 107413
Ákos 8159 Camilla 94913 Franciska 2329 Jolán 48143 Mária 8228 Sámuel 34079
Aladár 57514 Böske 67617 firida 29441 Jónás 53387 Márton 21375 Sándor 27983
Alajós 73360 Bonska 4967 Frigyes 51228 Jăzsa 64284 Máté 91094 Sarolta 48152
Albert 90707 Dániel 93342 Fülöp 15645 József 92583 Malvin 100968 Sebestyén 94244
Alfonz 102204 Dávid 21374 Gábor 5204 Judith 75008 Matild 8532 Simon 8393
Alfréd 33815 Demeter 67336 Gábriel 74126 Julia 20184 Mátyás 12707 Stefánia 68007
Alice 79340 Demjéu 20046 Gáspár 90801 Juliska 91095 Melinda 907» 9 Szániszló 90760
Amalíá 9804 Dénes 106184 Gedeon 100157 Kálmán 1OÜ000 Menyhért 108035 Szeréna 102251
Ambrus 54793 Dezső’ 21352 Gergely 32076 Kamid 39570 Mici 8399 Szidónia 2329Andor 94083 Domokos 67326 Gertrud 54,04 Karolin 8223 Mihály 13028 Szilárd 29441András 106048 Dóra 53395 Géza 23147 Károly 22154 Miklós 21636 Tamás 51228Anna 39499 Dorottya 92576 Gida 94983 Kázmér 93327 Miksa 94984 Taszító 13645Antalka 21U52 Döme 8545 Gizella 8205 Katalin 102539 Milan 119167 Teotil 5204
Antónia 90847 Dömötör 58579 Gottfnd 108024 Kelemen 51178 Mór 50562 Teodor 74126
Aranka 13661 Eberhard 91314 Gusztáv 95330 Klára 29463 Náci 95339 Teréz 90801
Armin 77258 Edith 106164 Gyáriás 58136 Klotild 95025 Nándor 108054 Terka 106157
Arnold 91937 Kde 51230 Guidó 20181 Konrád 8379 Natália 119193 Tihamér 32076
Aron 4417 Eduard 22222 György 51221 Kornélia 13643 Náthán 8313 Tibor 54404
Árpád 119449 Elek 90757 Győzi! 119427 Kornél 20554 Nelli 53395 Titusz 23147
Anthur 22289 Elemér 8354 Gyula 39594 Kristóf 90825 Nesz ti 92576 Tivadar 94983Attila 73367 Eleenóra 6 ,094 Gyuri 271ö6 Krisztina 107497 Netti 8545 Tóbiás 8205
Auguszta 9421O Elliás 45568 Hedvig 12710 Lajós 45594 Nina 58579 Tódor 108024Aurél 92491 Ella 102232 Heléna 91089 László 8194 Olga 91314 Ulrik 95330Aurélia 21358 Elvira 50565 Henrik 32069 Lázár 67617 Olivér 106164 Urbán 58136
Balázs 13663 Elza 39579 Hermann 45558 Lénárd 21637 Orbán 51230 Valentin 20181
Bálint 106196 Emanuel 94920 Hermina 78322 Lenke 93388 Oszkár 22222 Valéria 51221
Bandi 64617 Emil 20176 Hubert 22443 Leó 108115 Ottila 90757 Vencel 119427
Barnabás 616 Emília 13034 Hugó 3369 Laura 8383 Odón 8354 Vendel 39594
Beatrix 94923 Emma 67667 Ibolyka 105976 Leontin 19119 Ottó 60091 Verona 27186
Béla 51200 Endre 3365 Ida 93674 Leonora 48131 Pál 45568 Vidor 12710
Benedek 34291 Erna 29464 Ignác 96779 Lidia 94241 Paula 102232 Viktor 91089
Benjamin 94227 Ernesztin 96831 Ilka 67657 Lina 22157 Péter 50565 Viktória 32069
Bernát 21075 Ernő 119440 Illés 8139 Lívia 5213 Piroska 89579 Vilma 45558
Berta 108141 Ervin 51250 Ilma 22142 Lóránd 78243 Pista 94920 Vilmos 78822
Bertalan 20050 Erzsébet 23122 Ilona 13363 Lipót 90826 Pongrác 20176 Vince 22443
Bertold 4204 Etel 91902 Imre 73348 Lőrinc 2318 Rácbei 13034 Walter 3369
Blanka 13028 Eugénia 8544 Irén 32072 Lucia 92456 Rafael 67667 Wladimir 105976
Bódog 73348 Éva 57734 Irma 94209 Ludmilla 119200 Regina 3365 Zoltán 93674
Boldizsár 8831 Fábián 13692 István 50631 Lukács 21364 René 29464 Zseni 46779
Borbála 96025 Fáni 107473 Iván 2312 Ludvig 7494 Rezső' 96831 Zsigmond 67657
Cristian 39579 Felincia 34079 Ivor 68015 Lujza 66924 Ricbárd 119440 Zsófia 8139
Cornélia 57527 Félix 27083 Izabella 73120 Magda 90795 Róbert 51250 Zzuzsána 22442

Ne rugăm a comanda imediat, ca să nu se epuiseze numărul dorit!

L o c u r i l e  d e  c l a s a  I .

C reţurile:

Optime Los coroane 1*50
Fâtrar „ , 3'—
Jumătate „ , 6 —
întreg „ „ 13 —

Xragerc: J
Suma }o trimit alăturat în mărci, 

o trimit prin mandat poştal 
binevoiţi a o ridica prin ran

în !9 şi 21 Noemvrie. Adresa | 
exactă, j

(Cele de prisos suut a se şterge.)
Numele
Locul, strada, Nr. casei 
Poşta ultimă (Comitatul)

Rugăm a tăia aici afară şi a ni l trimite nouă! I

BILET DE COMANDA.
Cí m  cassa ie banei Caral Kiss & Comp, sac. pa acţii.

Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca 13.
Rog pentru trimiterea ................  de clasa primă

loteria XXVII şi a planului ofioios.

ramburs.


